

Posudok školiteľa

Doktorand : *Mgr. Marie MARKOVÁ*
Názov práce : *Vliv socioekonomických a demografických faktorů na
problémové chování a kvalitu života mládeže.*
Vedný odbor : *Prevence, náprava a terapie zdravotní a sociální problematiky
děti, dospělých a seniorů.*
Školitel : Prof. MUDr. Jozef Novotný, Ph.D.(in Med.)

Zhodnotenie výberu témy doktorandskej práce:

Civilizačná záťaž , liberalizácia, ba strata funkčnosti rodiny, zohráva dôležitú úlohu pri strate identity mládeže. Adolescent vplyvom radikálnych somatických a osobnostných zmien často inklinuje k preberaniu problémového a rizikového spôsobu chovania. Od začiatku 90ich rokov nielen v Českej republike ale aj celosvetovým problémom je nárast rôznych foriem rizikového chovania mládeže. Z uvedených dôvodov výber problematiky je viac ako časový, závažný a potrebný. Problematika je dôležitá aj z toho aspektu, že podľa mnohých autorov rodina prechádza krízou, a je otázkou, či v súčasnosti je ešte schopná plniť všetky funkcie, a či vôbec pre adolescenta, ktorý sa má snažiť osamostatniť sa je dôležitá. Doktorandka si teda zvolila tematiku problémového chovania mládeže vo vzťahu k rodinnému prostrediu, socioekonomickému statusu a k subjektívne prežívanej životnej skúsenosti.

Metodický postup, dotazníková metodika, spracovanie, práca s literatúrou:

Stanovené ciele, nulové a alternatívne hypotézy, spôsob spracovania ako aj štatistické hodnotenie odpovedajú danej problematike, sú vhodne zvolené a dosiahnuté výsledky sú konzistentné. V dotazníku boli použité niektoré položky zo štandardizovaného dotazníka „Kvalita života“ (dotazník Svetovej zdravotníckej organizácie – WHOQoL, krátka verzia, obsahuje celkom 37 položiek, otázok). Práca s literatúrou je dobrá, obsahuje celkom 61 údajov monografickej , časopiseckej i internetovej. Údaje, ktorá doktorandka získala spracovala štatisticky s cieľom možnej interpretácie vzhľadom na pracovné hypotézy nulové a alternatívne. Citácie až na malé drobnosti sú podľa normy ISO.

Zhodnotenie dosiahnutých výsledkov:

Dotazníkové šetrenie sa uskutočnilo u 1.107 respondentov, vo veku 14-18 rokov, v 10 stredných školách rôzneho typu v 6-ich mestách (Brno, Znojmo, Třebíč, Rumburk, Blansko a Svitavy). Doktorandka zistila významné výsledky, z ktorých uvediem aspoň niektoré:

- *chlapci vykazujú signifikantne vyššiu početnosť problémového chovania a psychopatologického jednania v porovnaní s dievčatami (až dvakrát vyššiu);*
- *dominantnou aktivitou vo voľnom čase u väčšiny dospievajúcich je televízia, denne viac ako dve hodiny, pričom frekvencia sledovania televízie trvale narastá;*
- *prevažuje trend pasívneho trávenia voľného času, záškoláctvo, užívanie alkoholu ako spôsob odpočinku a zábavy;*
- *skorá konzumácia alkoholu tvorí najdôležitejší rizikový faktor vo vzťahu k problémovému chovaniu;*
- *problémové chovanie súvisí so sociodemografickými ukazovateľmi, ako sú počet obyvateľov dediny, resp. mesta a typ navštevovanej školy;*
- *mimoriadne dôležitú úlohu má funkčná rodina, pretože jedinci z dysfunkčných rodín vykazujú 3-krát vyššiu početnosť nevhodného chovania a psychopatologického jednania.*

Hodnotenie doktorandky:

Doktorandka Mgr. Marie Marková v priebehu doktorandského štúdia sa preukázala ako empatická, pracovitá, komunikatívna. Prijímala poznámky a námety na vylepšenie práce, ktorú riešila, najmä pri príprave dotazníka. Dosiadnuté výsledky sú signifikantné a postačujúce na prácu podobného zamerania. Po splnení všetkých požiadaviek a úspešnej obhajobe bude vedecká hodnosť u správnej kandidátky hodnosti PhD. Publikáčna aktivita je dostačujúca, ba prekračujúca požiadavky.

Na doktorandku mám otázku iba do diskusie: aký je jej názor pro futuro na posúdenie generačného problému, nakoľko dvoj, resp. viacgeneračné otázky vystupujú do popredia s celkovým trendom vývoja (natalita, rozvodovosť, adfunkčnosť rodín, etc.).

Z Á V E R O M :

*Po zhodnotení všetkých skutočností, odporúčam ctenej komisii doktorandskú prácu prijať ako vhodnú na obhajobu. Doktorandka prejavila pracovitosť, iniciatívu, empatiu. V dobrej vôli po splnení všetkých náležitostí a úspešnej obhajobe odporúčam ctenej komisii navrhnúť vedeckej rade ZSF JU udelenie vedeckej hodnosti **PhD** doktorandke Mgr. Marii MARKOVEJ.*

A.D. August 2007.

Prof. MUDr. Jozef Novotný, Ph.D.(in Med.).
školiťel'

